Проект резолюции 
IV Краевого педагогического Форума

«Введение федерального государственного образовательного
стандарта начального общего образования обучающихся
с ОВЗ, федерального государственного образовательного стандарта
образования обучающихся с умственной отсталостью
(интеллектуальными нарушениями):
опыт, управление, перспективы»
7 декабря состоялся IV Краевой педагогический Форум, в котором приняли участие 375 педагогов, специалистов, представителей органов исполнительной власти краевого и муниципального уровней, руководители образовательных организаций, представителей общественных организаций города и края.

География Форума представлена 29 территориями Красноярского края, Республикой Хакасия и Иркутской областью (в прошлом году 17). 
В рамках Форума представлен опыт 45 краевых и муниципальных общеобразовательных учреждений, осуществляющих образовательную деятельность в рамках ФГОС ОВЗ. 

Организаторами Форума выступили: министерство образования Красноярского края, кафедра педагогики детства КГПУ им. В.П. Астафьева, Краевая инновационная площадка КГПУ им. В.П. Астафьева, УМЦ «Центр внедрения ФГОС», КРМОО Центр «Сотрудничество».
Форум стал площадкой для презентации и обсуждения опыта, практик управления и перспектив реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ, федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в Красноярском крае.
В пленарных докладах были освещены вопросы:
образовательной политики региона по введению и реализации ФГОС НОО ОВЗ и ФГОС О УО;
концептуальных основ организации образовательного процесса детей с ЗПР в соответствии с ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ;

оценки результатов образования детей с интеллектуальными нарушениями в соответствии с требованиями ФГОС О УО;
взаимодействия НКО и образовательных организации по вопросах инклюзивного образования.
В рамках интерактивных площадок на Форуме были представлены: 
школьные модели организации инклюзивного образования в соответствии с требованиями ФГОС НОО ОВЗ; 
модели взаимодействия школы с ПМПК; 
планирование и механизмы управления деятельностью ПМПк, методических объединений школы; 
технологии разработки и реализации АОП/СИПР для обучающихся с ОВЗ; 
методы и приемы психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ; 
подходы и методы оценки результатов освоения обучающимися с ОВЗ АООП/АОП/СИПР; 
организационные и содержательные аспекты сотрудничества школы и семьи, межведомственного взаимодействия при реализации СИПР.
Участниками форума поддержаны приоритетные направления деятельности по реализации ФГОС НОО ОВЗ, ФГОС О УО на территории Красноярского края:
- повышение квалификации по вопросам образования обучающихся с нарушением интеллекта; 

-  определение подходов к оценке предметных и личностных результатов обучающихся с задержкой психического развития, нарушениями интеллекта, тяжелыми множественными нарушениями развития; 

- обеспечение межведомственного взаимодействия в рамках разработки и реализации специальных индивидуальных программ развития для обучающихся с тяжелыми множественными нарушениями развития; 

- разработка процедур общественной и профессиональной экспертизы практик инклюзивного образования (реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ) для повышения качества образования обучающихся с задержкой психического развития, нарушениями интеллекта, тяжелыми множественными нарушениями развития; 
- разработка критериев и проведение мониторинга (аудита) результативности реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ на территории Красноярского края; 

- популяризация современных электронных образовательных ресурсов (конструкторов) для обеспечения доступного и качественного образования детей с ОВЗ;

- информирование родителей (законных представителей) обучающихся с ОВЗ по вопросам реализации ФГОС НОО ОВЗ, ФГОС О УО;
-  обобщение и тиражирование успешного опыта образования и социализации обучающихся с ОВЗ в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ.
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